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des algorithmes de tri de tableau. Vous pouvez détacher 'annexe mais ne séparez pas
les autres pages. Vous devez répondre directement sur le sujet, insérez ensuite
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Numéro d’'anonymat :

Questions de cours : (3 pts)
1. Ecrire une fonction elementAleatoire (t, n) qui prend en entrée un tableau t de n entiers et
retourne aléatoirement un élément du tableau t.

2. Soit t =[7,2,13,9,8,15,3,1]. Lorsqu’on applique le tri fusion sur t pour trier le tableau selon I'ordre
croissant, quels sont les deux premiers éléments déplacés ? Justifiez

3. Soit (r,g,b) la couleur d'un pixel. Si les 3 composantes de ce triplet sont égales a 0 le pixel est de
couleur noire. Si les 3 composantes de ce triplet sont égales a 255 le pixel est de couleur blanche.
Quelle condition permet de vérifier qu'un pixel n’est ni noir ni blanc ?

1/10




Exercice 1 : Médiane (4 pts)

Rappel définition: Dans un ensemble E d’entiers la valeur médiane m est celle qui permet de
séparer 'ensemble en deux demi-ensembles (de taille identique a plus ou moins 1 pres) tels que le
premier demi ensemble contient les valeurs inférieures ou égales a m et le second celles qui sont
supérieures ou égale m.

Lorsque les n valeurs de I'ensemble sont stockées dans un tableau trié la valeur médiane se trouve
dans la case du « milieu » c’est-a-dire celle d'indice n//2 (a plus ou moins un pres selon la parité de
n).

Dans cet exercice on considérera que si un tableau t de n entiers est trié la médiane de ses
éléments est t [n//2] . On considerera de plus que les éléments de t sont distincts deux a deux.

Soit t un tableau de n entiers non nécessairement trié. On souhaite écrire une fonction

mediane (t,n) qui retourne la valeur médiane des éléments de t. Une méthode évidente consiste a

trier le tableau avec I'un des algorithmes de tri vu en cours puis a retourner ’élément « au milieu »

du tableau trié. Pour étre plus efficace on propose d’arréter 'algorithme de tri dés que ’élément du

milieu du tableau est a sa place définitive.

1. Pour trier les éléments de t on a le choix entre I'algorithme de tri sélection, de tri fusion ou de
tri rapide. Lequel de ces algorithmes ne pourra-t-on pas interrompre avant la fin du tri complet
pour retourner la valeur médiane plus rapidement ? Justifiez

2. Pour écrire la fonction mediane (t, n) il suffit donc d’adapter les deux autres algorithmes de tri
pour les interrompre dés que la médiane est a sa place définitive. En modifiant les codes fournis
en annexe donnez deux versions de la fonction médiane (il n’est pas utile de réécrire le code non
modifié).

Version 1
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Version 2

3. Pour chaque version produite indiquez sa complexité. Justifiez.
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Numéro d’'anonymat :

Exercice 2 : Récursivité (3pts)

On consideére les fonctions suivantes :

def mystereRec(t,n,d): def mystere(t,n):
if (d==n): return mystereRec(t,n,1)
return True;
if (t[dl*t[d-1] > 0):
return False;

return mystereRec(t,n,d+1)

1. Sivi=[5,1,3,8,2,9], quel sera le résultat des appels mystere (v1, 6) ? Justifiez

2. Si v2=[1,-8,3,-4,7,-2]1, quel sera le résultat de I'appel mystere (v2, 6)? Justifiez.

3. Si v3=[1,0,3,-4,7,-2], quel sera le résultat de 'appel mystere (v3, 6)? Justifiez.

4. Quelle propriété possede un tableau t pour lequel mystere (t, n) retourne True ?
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Exercice 3 : Tri de tableau (3,5 pts)
1. On applique le tri sélection au tableau t=[15,6,8,11,2,4,22,7]. Comment sera modifié t
aprés quatre itérations ?

2. Sur le tableau t modifié par la question précédente appliquez le tri fusion. Vous détaillerez
Pexécution du tri fusion par exemple en dessinant 'arbre des appels.

3. Est-ce que le fait d’appliquer le tri sélection au tableau t avant de lui appliquer le tri fusion
améliore l'efficacité du tri fusion ? Justifiez.
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Exercice 4 : (6,5 pts)

On considére la fonction mysteryl (t,n, h, k) qui prend en entrée deux tableaux t et h d’entiers
positifs ou nuls. t contient n éléments et h est un tableau de taille k.

def mysteryl(t, n, h, k):

for i in range (k) :
h[i]=0

for i in range(n):
hit[i]l]l=h[t[i]]+1

1. Soit t=[1,0,2,2,0,2,3,1,3,2] un tableau de 10 entiers. Quel sera le contenu du tableau h apres
lappel mysteryl (t,10,h,4) ?

2. Quelle condition doit étre vérifiée par k pour que la fonction ne produise pas une erreur ?

3. Que fait la fonction mysteryl dans le cas général ?

6/10



Numéro d’'anonymat :

4. Modifiez la fonction mysteryl pour écrire la fonction nbInferieurs (t,n,h, k) qui prend en
entrée les mémes données que mysteryl et modifie le tableau h de facon a ce que pour tout i
€[0,k-1], h[i] représente le nombre d’éléments de t inférieurs ou égaux a i. Par exemple si
t=[1,0,2,2,0,2,3,1,3,2] aprés 'appel nbInferieurs (t,10,h, 4) on aura h=[2,4,8,10].

5. Quelle est la complexité de cette fonction ? Justifiez votre réponse.

6. Dans cette question on utilise la fonction nbInferieurs quifonctionne comme expliqué a
la question 2 méme si vous n’avez pas su l’écrire.

On considere la fonction enigma (t, n, p) qui prend en entrée un tableau t de n entiers
positifs ou nuls et un entier p.

def enigma (t,n,p)
d=creerTableau(p,0)
r=creerTableau(n,0)
nbInferieurs(t,n,d,p)
for i in range(n-1,-1,-1):

rld{t[i]]-1]=t[i]
dit[i]]=d[t[i]]-1
for i in range(n):

tli]l=r[i]

4.1. Soit t=[1,0,2,2,0,2,3,1,3,2] un tableau de 10 entiers. Quel sera le contenu du tableau t apres
lappel enigma (t,10,4) ?
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4.2. Que fait la fonction enigma dans le cas général ? Précisez le role du parameétre p.

4.3. Quelle est la complexité de cette fonction ? Justifiez.

4.4. Donnez un avantage et un inconvénient de cette méthode par rapport a d’autres méthodes pour
produire le méme résultat.

FIN
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Annexe : t est un tableau d’entiers de taille n.

Tri sélection :

1 def triSelection
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(t,n):

for 1 in range (n)

iMin=1i

for 3 in range(i+1l,n)
if(t[j]<t[iMin]) :

iMin=7

if (i

echanger (t,i,iMin)

!= iMin) :

Tri insertion :
def trilInsertion(t, n):
for i in range(l,n):
e=t[i]
J=i-1
while (3>=0
tlJ+1]1=t[7]
Jj=J-1
t[j+l]=e

Tri Fusion :
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def fusion(t, d, f):
r=creerTableau (f-d)
m=(d+f) //2
il=d
i2=m
k=0
while

if

(11<m and i2<f):
(t[il] < t[iz2]):
r[k] = t[il]
11=11+1
else
r[k] =
i2=1i2+1
k=k+1
while (il <m):
r[k] = t[il]
il=il+1
k=k+1
while (i2 <f):
r[k] = t[i2]
12=12+1
k=k+1
for k in range(f-d):
t[d+k]=r[k]

t[i2]

and t[jl>e):
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Tri a bulle :
def triBulle(t,n):
for i in range(n-1,0,-1)
for j in range (i)
if(e3l>t[3+11])
echange (t,j,Jj+1)

def triFusion
if (d<f-1):
m=(d+f)//2
triFusion(t,d, m)

(t,d,f):

triFusion(t,m, f)
fusion(t,d, f)

er
1 Appel:
triFusion (t, 0, n)



Tri rapide :
1 def separationPivot(t,n, d, f):

2 p=4d 1 def triRapideRec(t, n, d, f):
3 i=4d 2 if (d<f):

4 j =1t 3 p=separationPivot (t,n,d, f)
5 while (i<=3): 4 triRapideRec (t,n,d,p-1)

6 it (elil<tlpl): S triRapideRec (t,n, p+1, f)

7 i=i+1

8 else . .

o def triRapide(t, n):
9 echanger (t,1i,]) . .
, , triRapideRec (t,n,0,n-1)

10 if (i==p):

11 =]

12 else

13 if (J==p):
14 p=i
15 j=j-1
16 echanger (t, 1, p)
17 return (1)
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